
 

Αθήνα, 14 Ιανουαρίου 2021 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς  τον κ. Υπουργό Προστασίας του Πολίτη 

ΘΕΜΑ: «To 2020 έχασαν τη ζωή τους 68 συνάνθρωποί μας, μόνο από αστικές 
πυρκαγιές». 

 

Το Πυροσβεστικό Σώμα (Π.Σ.) είναι Σώμα Ασφαλείας και υπάγεται στο Υπουργείο 
Προστασίας του Πολίτη, με τοπική αρμοδιότητα, που εκτείνεται σε όλη την επικράτεια, 
εκτός από τους χώρους για τους οποίους ειδικές διατάξεις προβλέπουν αρμοδιότητα 
άλλων Υπηρεσιών. 

Έχει ως αποστολή: 

α.   Την ασφάλεια και προστασία της ζωής και της περιουσίας των πολιτών και του 
κράτους, καθώς και του δασικού πλούτου και φυσικού περιβάλλοντος της χώρας από 
τους κινδύνους των πυρκαγιών, θεομηνιών και άλλων καταστροφών. 

β.   Την ευθύνη και τον επιχειρησιακό σχεδιασμό της καταστολής των πάσης φύσεως 
πυρκαγιών και την παροχή κάθε είδους δυνατής συνδρομής για τη διάσωση των 
ατόμων και υλικών αγαθών, που απειλούνται από αυτές. Ως «επιχειρησιακός 
σχεδιασμός της καταστολής», νοείται η οργάνωση, η διαχείριση και ο συντονισμός 
όλων των εμπλεκόμενων δυνάμεων πυρόσβεσης και διάσωσης, του εξοπλισμού και 
των άλλων μέσων και περιλαμβάνει ενέργειες, που εξασφαλίζουν τον έγκαιρο 
εντοπισμό, αναγγελία και επέμβαση, ώστε να επιτυγχάνεται η άμεση και 
αποτελεσματική αντιμετώπιση των πυρκαγιών και των κινδύνων, που απορρέουν 
από αυτές. 

Το Πυροσβεστικό Σώμα, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, συμμετέχει στην 
αντιμετώπιση κάθε έκτακτης ανάγκης, που προκαλείται σε περίοδο ειρήνης ή 
πολέμου και σε συνεργασία με τις συναρμόδιες Αρχές και Υπηρεσίες, συμβάλλει στην 
εξασφάλιση της πολιτικής προστασίας και της πολιτικής άμυνας της χώρας. 

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιεύματα στον Τύπο, σχετικά με έρευνα που 
πραγματοποιήθηκε, αναφέρεται: 

«Το έτος 2020, χαρακτηρίζεται ως η πλέον θανατηφόρα χρονιά της τελευταίας 
δεκαετίας, όσον αφορά στις αστικές πυρκαγιές. Συγκεκριμένα  68 άτομα έχασαν τη 
ζωή τους, μόνον από αστικές πυρκαγιές. 

Διευκρινίζεται ότι στον αριθμό αυτό δεν περιλαμβάνονται τα άτομα που έχασαν τη 
ζωή τους απανθρακωμένα σε τροχαία δυστυχήματα λόγω πυρκαγιάς, ούτε τα θύματα 
που υπέστησαν εγκαύματα ή οποιονδήποτε τραυματισμό και απεβίωσαν σε 
μεταγενέστερο της πυρκαγιάς χρόνο και σε άλλο τόπο εκτός του συμβάντος. 
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Κατά την τελευταία δεκαετία (2010 – 2019) ο μέσος αριθμός θανάτων από αστικές 
πυρκαγιές ανά έτος ήταν (29) θάνατοι. Το 2020,παρατηρείται μια πολύ μεγάλη 
αύξηση σε ποσοστό 134,5 %- υπερδιπλασιασμός, σε σχέση με τον ως άνω μέσο 
ετήσιο αριθμό θανάτων». 

 Με  τον Ν. 4662/2020 «Εθνικός Μηχανισμός Διαχείρισης Κρίσεων και Αντιμετώπισης 
Κινδύνων, αναδιάρθρωση της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, 
αναβάθμιση συστήματος εθελοντισμού πολιτικής προστασίας, αναδιοργάνωση του 
Πυροσβεστικού και άλλες διατάξεις», επιδιώχθηκε άλλη μια Αναδιοργάνωση του Π.Σ. 
και της Πολιτικής Προστασίας. Αλλά με βάση τις εξελίξεις δεν απέδωσε τα 
αναμενόμενα και επιδιωκόμενα αποτελέσματα. 

Με την έλευση δε της Πανδημίας του covid 19, τροποποιήθηκε ο επιχειρησιακός 
σχεδιασμός των μάχιμων υπηρεσιών της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. Φαίνεται ότι 
αυτός ο σχεδιασμός των μάχιμων Υπηρεσιών του Π.Σ. επέφερε υποστελέχωση και 
υπολειτουργία τους. 

Ο αριθμός των 68 συμπολιτών μας που έχασαν τη ζωή τους από αστικές πυρκαγιές 
είναι σημαντικός, παρά τις δηλώσεις του Υφυπουργού Πολιτικής Προστασίας τα 
Χριστούγεννα, ότι το «σπουδαιότερο δώρο είναι η ζωή».  

Το ανωτέρω όμως γεγονός, εκτός από σημαντικό είναι και ιδιαίτερα ανησυχητικό, 
διότι συμβαίνει σε μια εποχή οικονομικής κρίσης και σταδιακής επανεμφάνισης και 
της ενεργειακής φτώχειας, υπό τη σκιά των συνεπειών της Πανδημίας. 

Κατόπιν τούτων,  

Ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός: 

1) Ο θάνατος  των (68) συνολικά συνανθρώπων μας το έτος 2020 ήταν 
αποτέλεσμα εγκληματικών λαθών και παραλείψεων εξ αιτίας του 
επιχειρησιακού σχεδιασμού, κατά το πυροσβεστικό έργο;   

2) Έχει διαταχθεί μέχρι σήμερα από την Πολιτική, ή Φυσική Ηγεσία, έρευνα 
για ενδεχόμενες σχετικές ευθύνες, λάθη, ή  και παραλείψεις;  

3) Σκοπεύει να προχωρήσει σε αλλαγές και βελτιώσεις στον  Ν. 4662/2020 
για την αναδιοργάνωση του ΠΣ και της Πολιτικής Προστασίας, νόμο τον 
οποίο, λόγω πανδημίας, έχει θέσει σε αναστολή;  

4) Ποιος είναι ο σχεδιασμός του Υπουργείου και ποιες  λύσεις 
προτείνονται, ώστε το Πυροσβεστικό Σώμα να εκπληρώνει με επιτυχία 
τη βασική αποστολή του, δηλαδή «την ασφάλεια και προστασία της 
ζωής και της περιουσίας των πολιτών και του κράτους»; 
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